

# 香港聖公會大齋期靈修之旅 2020

## 參考資料

©2020 宗教教育中心

### 林振偉牧師《聖餐禮》

#### 第 6 章 懺罪：從破損到修復

##### 一、讀本摘要

###### A. 罪

1. 中世紀的信徒，領聖餐的人數大減，原因是他們普遍懷疑自己是否配得領聖餐。這種恐懼是源於林前 11:27-28 的教導。(206)<sup>1</sup>
2. 1215 年的拉脫朗大公會議，規定領聖餐者必先告誡，亦即今天的修和聖事。(206)
3. 詩篇五十一篇是大衛的懺悔詩，詩中分別用了三個詞語來形容罪：(207-208)
  - 甲、「過犯」：故意違抗上帝的旨意。
  - 乙、「罪孽」：扭曲或偏離的意思，即故意偏離上帝的道路。
  - 丙、「罪」：射不中目標，即沒有全心指向上帝，偏離目標。
4. 「罪」會衍生出殺人、偷竊、污蔑、發假誓等「罪行」。(209)
5. 雖然我們在法律上沒有犯罪，但不等於我們與上帝的關係沒有破損。(210)
6. 縱使彼得屢次令耶穌失望，但每次都願意悔改，這都是從認罪開始。(212)

###### B. 認罪與赦罪

1. 聖餐禮的懺罪禮儀，由四部分組成：(213-221)
  - 甲、勸諭：引用《聖經》經文，代表聖言的臨在。
  - 乙、邀請：即「現在讓我們承認對上帝和友鄰的過錯」一句，把罪的範圍從自己擴展至鄰舍。
  - 丙、認罪：了解罪的本質如何蠶食我們的人性，以致我們看不到上帝。認罪的態度應該謙恭，事情包括應做的不做，不應做的反去做。
  - 丁、赦罪：宣告罪得寬恕是出於上帝的憐憫。
2. 在禮儀的歷史中，懺罪並沒有一個固定的位置，但每個選擇背後都有其考量。(221)

<sup>1</sup> 括號內的數字代表《聖餐禮》的頁數。

### C.平安禮

1. 傳承自猶太人親吻禮的傳統。(222)
2. 平安禮的意義：(222)
  - 甲、傳遞上帝的平安。
  - 乙、發揮團結教會的力量，促進信徒群體的團結。
3. 早期教會在進入聖餐禮之時，人們會親嘴問安。(226)
4. 克藍瑪大主教編寫《公禱書》時，把平安禮完全刪去。(225)
5. 第二式恢復平安禮，置於懺罪和獻禮中間，表示人要先藉懺罪與上帝建立復和關係，再藉平安禮促進人際間的和平。(227)

## 二、影片摘要（片長：39分55秒）

- ✧ 公禱書認罪文（0'31"）、第二式認罪文（0'44"）
- ✧ 罪：SIN & SINS（20'22"）
- ✧ 求潔心禱文（33'27"）
- ✧ 赦罪文（36'20"）
- ✧ 上帝的主動（36'47"）



影片

## 三、問題討論

1. 你會認為每次聖餐禮必須要有「懺罪」的儀節嗎？
2. 你會怎樣演繹「罪」？
3. 「認罪」容易嗎？
4. 你覺得「懺罪」放在聖餐禮那個位置對自己會有多一點感受？
5. 「平安禮」會令你更加感到自己與上帝親近一點嗎？
6. 要與陌生人在「平安禮」握手問安，你會有甚麼感覺？這會令你感到尷尬嗎？